

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Сергея Юрьевича Акишина на тему
«Митрополит Исидор Киевский и всея Руси: опыт аналитической
биографии», представленной на соискание учёной степени кандидата
богословия по специальности «византология»

Диссертационное исследование Сергея Юрьевича Акишина, старшего преподавателя и научного сотрудника кафедры церковно-практических дисциплин Екатеринбургской духовной семинарии, посвящено одной из ключевых фигур эпохи заката Византийской империи, активнейшему стороннику печально известной Флорентийской унии, митрополиту Киевскому и всея Руси, а впоследствии — кардиналу и латинскому патриарху Константинопольскому Исидору.

Соискатель в течение более 15 лет разрабатывал проблематику представленного диссертационного исследования, сперва на уровне дипломной работы, защищенной в Екатеринбургской духовной семинарии в 2004 г., а затем — в рамках подготовки диссертации на кафедре истории Церкви Московской Духовной Академии. За истекшее время С.Ю. Акишиным был выполнен большой объем работы по анализу и обзору обширного спектра источников и литературы, демонстрирующий высокий уровень профессионализма во владении богатой источниковой и библиографической базой исследуемой им темы. Им прочитаны, проанализированы, а отчасти и впервые переведены на русский язык десятки первоисточников на греческом и латинском языках, обработаны более трёх сотен статей и монографий на нескольких новых языках. В связи с этим, источниковая база диссертации представляется вполне репрезентативной и соответствующей задачам исследования.

Личность Исидора давно и пристально изучалась в контексте как византийской, так и русской церковной истории, однако С.Ю. Акишин избрал для её представления вполне новаторский «портретный» метод, не без успеха применяемый в последние десятилетия как зарубежными, так и отечественными специалистами для раскрытия византийской интеллектуальной истории Палеологовского периода. Применение этого метода, апробированное екатеринбургской школой византинистов (к каковой, по нашему мнению, теперь можно уже отнести и самого С.Ю. Акишина), открывает новые грани в раскрытии драматичных и весьма поучительных обстоятельств острой церковно-политической борьбы, сопровождавшей «агонию» Византии в последние десятилетия её существования и даёт возможность выявить ряд новых важных обстоятельств.

В процессе работы над диссертацией С.Ю. Акишин проявил себя скрупулезным, вдумчивым исследователем. Его работа прошла апробацию на международных и всероссийских конференциях. По материалам диссертации С.Ю. Акишиным опубликовано с 2003 по 2017 гг. 8 работ (в том числе 3 статьи в изданиях, входящих в Общецерковный перечень рецензируемых изданий, в которых должны публиковаться результаты исследований соискателей церковных ученых степеней доктора богословия, доктора церковной истории и кандидата богословия) общим объемом 6,7 п.л. Основные положения диссертации с высокой степенью полноты нашли свое отражение в опубликованных работах. Автореферат полностью раскрывает содержание диссертации.

Работа С.Ю. Акишина является самостоятельным научно-квалификационным исследованием. Предмет и содержание диссертации С.Ю. Акишина, согласно номенклатуре специальностей Московской Духовной Академии, соответствуют избранной специальности «византология». По актуальности, новизне, обоснованности выводов диссертация С.Ю. Акишина «Митрополит Исидор Киевский и всея Руси: опыт аналитической биографии» отвечает требованиям, предъявляемым к подобного рода работам.

Все это, на наш взгляд, позволяет представить диссертацию С.Ю. Акишина как полноценную квалификационную научную работу, вполне оригинальную и способную стать важным вкладом в дело развития отечественной церковно-исторической науки, а соискателя достойным присуждения искомой ученой степени кандидата богословия по специальности «византология».

Научный руководитель
кандидат исторических наук,
доцент исторического факультета
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова
Павел Владимирович Кузенков